

# ДРУЖБА

Орган Октябрьского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов

КПССым Октябрь райкомы вем халык депутатларының район Советы органы

№ 27 (5640)

ЧЕТВЕРГ

5

МАРТА

1981 года.

Цена 2 коп.

Газета выходит с 9 июля

1931 года.

## Совещание контролеров

2 марта в зале заседаний исполкома районного Совета состоялось совещание активистов народного контроля района. На нем приняли участие председатели главных групп народного контроля предприятий, колхозов, совхозов, местных Советов, председатели постоянных комиссий местных Советов по торговле и бытовому обслуживанию, руководители предприятий сферы обслуживания.

С докладом «Проект ЦК КПСС к XXVI съезду партии «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года» об улучшении торговли, общественного питания, бытового обслуживания населения и задачи органов народного контроля» выступил председатель районного комитета народного контроля Ф. М. Галимов.

В своем выступлении главный врач санэпидстанции Л. П. Кармалевская остановилась на санитарном состоянии торговых точек, отметила недостатки. Выступивший затем председатель райпо С. С. Идиятуллин говорил о роли народного контроля в улучшении торгового обслуживания населения. О задачах, стоящих перед работниками службы быта, рассказал начальник районного производственного управления бытового обслуживания Ш. Т. Гатауллин.

На совещании присутствовала и выступила с речью секретарь райкома КПСС М. М. Спацова.

### Заинтересованно

В колхозе «Родина» состоялось собрание работников молочно-товарных ферм, посвященное XXVI съезду партии. С большим интересом были выслушаны выступления агитаторов о задачах партии в области внешней и внутренней политики. Свои суждения по этому вопросу высказали и животноводы.

Под впечатлением прошедшего съезда труженики ферм с новой силой развернули борьбу за увеличение производства молочной продукции. В социалистическом соревновании лучших результатов добиваются передовые доярки колхоза Жозефина Иштуллина, Марбия Ахметзянова, Людмила Казакова.

П. ИЛЮХИН,  
Колхоз «Родина».

но негибамый стержень нашего общества, его живая душа. Это—подлинно революционный авангард народа.

В единстве с народом—сила партии!

В единстве с партией, в ее руководстве—сила народа!

С того времени, когда великий Ленин основал нашу партию, она уверенно идет по начертанному им пути строительства социализма и коммунизма. Речь товарища Л. И. Брежнева неоднократно прерывалась бурными продолжительными аплодисментами.

Товарищ Л. И. Брежнев объявляет XXVI съезд Коммунистической партии Советского Союза закрытым. Делегаты и гости с воодушевлением исполняют партийный гимн «Интернационал».

## Заключительное заседание XXVI съезда Коммунистической партии Советского Союза

СКВА, (ТАСС). 3 марта в Кремлевском Дворце съездов состоялось заключительное заседание XXVI съезда Коммунистической партии Советского Союза.

В начале заседания были оглашены результаты выборов Центральных органов партии.

Во время перерыва в работе съезда состоялся Пленум Центрального Комитета КПСС.

На возобновившемся заседании съезда товарищ Л. И. Брежнев сообщил об итогах первого Пленума ЦК КПСС. Генеральным секретарем ЦК КПСС на Пленуме единогласно избран товарищ Л. И. Брежнев. Это сообщение встречается бурными, продолжительными аплодисментами, овацией всего зала. Все встают.

Товарищ Л. И. Бреж-

нев под аплодисменты объявил состав Политбюро ЦК КПСС и Секретариата ЦК, избранных на Пленуме ЦК КПСС.

По поручению вновь избранных членов Центрального Комитета КПСС, кандидатов в члены ЦК, членов Центральной ревизионной комиссии товарищ Л. И. Брежнев выразил делегатам съезда сердечную благодарность за оказанное большое доверие и заверил, что руководящие органы партии сделают все от них зависящее, чтобы исторические задачи, поставленные съездом, были успешно решены. Подводя итоги работы съезда, товарищ Л. И. Брежнев сказал: все свои силы мы намерены сконцентрировать на двух взаимосвязан-

ных направлениях. Одно из них—коммунистическое созидание, другое—упрочение мира. Собственно говоря, именно таков был наказ коммунистов, всего народа делегатам партийных конференций. Этот наказ переведен теперь на язык партийных решений.

Принципиальные и вместе с тем конкретные установки на будущее утверждены съездом. Сейчас в центр всех усилий ставится их выполнение. Прибыв в свои партийные организации, делегаты съезда должны будут включиться в огромную работу по претворению решений съезда в практические дела. И прежде всего речь идет о том, чтобы обеспечить безусловное выполнение 11-й пятилетки.

тагировой. На ферму она пришла недавно, но старания молодой работнице не занимать.

А. ШАЙДУЛЛИН, секретарь партийной организации колхоза «Комбайн».

\*\*\*

Животноводы колхоза имени Ульянова, встав на ударную вахту в честь XXVI съезда КПСС, добились высоких показателей.

Что для этого требуется?

В первую очередь—высокое чувство ответственности и твердая, действительно коммунистическая, сознательная дисциплина. Но не менее необходимы, конечно, полет мысли, неустанный поиск нового, поддержка этого нового. Нужна постоянная инициатива—инициатива везде и во всем. Мы уверены, что творческий заряд, данный съездом, обогатит работу каждого коллектива, каждого района, области, республики, всей страны.

Двадцать шестой съезд, подчеркнул далее товарищ Л. И. Брежнев, еще раз показал, что Коммунистическая партия Советского Союза—могучий, здоровый, зрелый коллектив. Коммунисты—это действитель-

В социалистическом соревновании, развернувшимся среди коллективов молочно-товарных ферм за минувший месяц, лидируют работницы второй фермы. В этот трудовой успех весомым вклад передовых доярок—Алевтины Верховской и Гульсены Гималетдиновой, которые надоили по 300—316 килограммов молока от

каждой коровы закрепленной группы.

Радуют успехи и доярки первой фермы Сазиды Хуснуллиной. Ее показателю за этот период 300 килограммов молока на корову.

В дни работы XXVI съезда КПСС мастера надоев трудились с еще большим старанием.

Ф. ГАЛЯВЕТДИНОВА,  
экономист.

### Отвечая на заботу

В день открытия XXVI съезда КПСС на различных участках колхозного производства проходили митинги, собрания. В ответ на заботу партии труженики хозяйства усиливают темпы в работе. Например, в настоящее время надои от каждой коровы составляют 40 килограммов молока. В социалистиче-

ском соревновании коллективов ферм лидируют доярки второй фермы. Лучшая доярка этой фермы Амина Аглиуллина от каждой коровы закрепленной группы надает по 13 килограммов молока. Такие же показатели у Аклимы Исаковой. Хорошо идут дела и у комсомолки Рахимы Му-

# Планы партии вдохновляют

— В РАЙКОМЕ КПСС

## МАТЕРИАЛЫ XXVI СЪЕЗДА КПСС — В МАССЫ

Бюро райкома КПСС рассмотрело деятельность первичных партийных организаций Нурлатского управления разведочного бурения и колхоза «Алга» по пропаганде и изучению материалов XXVI съезда КПСС. В данных партийных организациях проделана определенная работа по обсуждению проекта ЦК КПСС «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года» и по достойной встрече XXVI съезда КПСС. Обсуждение проекта проводилось на открытых партийных собраниях, заседаниях парткомов, в бригадных и цеховых партийных организациях, а также были разработаны и утверждены перспективные планы работы партийных организаций на период подготовки к XXVI съезду КПСС, проведены инструктивные семинары-совещания для идеологического актива.

Вся организаторская и массово-политическая работа в первичных партийных организациях была направлена на повышение трудовой и политической активности трудящихся за достойную встречу XXVI съез-

да КПСС. Особенно ярко проявились результаты этой работы в Нурлатском управлении разведочного бурения. Этот коллектив выполнил плановое задание десятой пятилетки к 30 декабря 1980 года, а план последнего года пятилетки — к 14 декабря.

В трудовых коллективах были приняты повышенные социалистические обязательства по достойной встрече XXVI съезда КПСС. Более 300 рабочих, инженерно-технических работников и служащих НУРБ, а также 41 колхозник колхоза «Алга» справились с личными обязательствами ко дню открытия съезда. 23 февраля повсюду — в буровых бригадах, цехах, на фермах состоялись митинги, посвященные началу работы XXVI съезда КПСС, а также были организованы просмотр и прослушивание теле- и радиотрансляций о работе съезда.

Буровые бригады заступили на почетную трудовую вахту. В честь съезда были выпущены «Молнии» и «Боевые листки», отражающие успехи передовиков произ-

водства в ходе предсъездовского соревнования. В честь буровой бригады НУРБ, руководимой мастером Галимовым и буровой вахты Хадиева, доярки Фасиховой из колхоза «Алга» были подняты флаги трудовой славы.

23 февраля до начала открытия съезда на открытом партийном собрании лучшие производственники управления разведочного бурения были приняты кандидатами в члены КПСС. В дни съезда в торжественной обстановке прошли чествование передовиков производства, вручение им вымпелов, почетных дипломов и грамот, ценных подарков и премий.

В дни съезда большую работу по пропаганде и изучению материалов XXVI съезда КПСС провели агитаторы, политинформаторы, пропагандисты. В культурно-просветительных учреждениях были оформлены книжные выставки, стенды с материалами о XXVI съезде партии, столы для справок, календари. На высоком идейно-теоретическом уровне, с широким при-

менем наглядных и технических средств прошли занятия в системе партийного, комсомольского политпросвещения и экономического образования, по пропаганде и изучению материалов XXVI съезда КПСС.

Проведена определенная работа по наглядному оформлению домов животноводов и механизаторов, красных уголков, цехов и общественных мест.

Вместе с тем, бюро отметило ряд недостатков в работе данных первичных партийных организаций по пропаганде и изучению материалов XXVI съезда КПСС. Они не уделяют достаточного внимания улучшению идеологической, политико-воспитательной работы в трудовых коллективах и по месту жительства. Это отрицательно влияет на ход выполнения народнохозяйственных планов и социалистических обязательств. Об этом говорит тот факт, что колхоз «Алга» не справился с планом производства основных видов сельскохозяйственной продукции на 1980 год и пятилетку в целом, а план продажи государ-

ству продукции выполнил лишь по одному показателю — молоку. Из-за слабого использования внутренних резервов и возможностей в период зимовки скота в хозяйстве продолжает оставаться низким качество производимой продукции. Намного ниже среднерайонного показателя качество реализуемого молока. Не принимаются меры по сокращению доли ручного труда на фермах, здесь не поддерживается на должном уровне санитарно-гигиенические требования.

Партийная организация колхоза недостаточно направляет деятельность агитколлектива на устранение имеющихся недостатков. Агитаторы слабо информированы о ходе социалистического соревнования среди труженников района и колхоза по выполнению принятых на 1981 год обязательств и успешное осуществление решений XXVI съезда КПСС.

Партийная и профсоюзная организации не подвели своевременно итоги социалистического соревнования коллектива за достойную встречу XXVI съезда КПСС.

Партийные, профсоюзные, комсомольские организации НУРБ и колхоза «Алга» не в полную меру занимаются вопросами укрепления трудовой дисциплины в коллективах, воспитания трудящихся в духе высокой коммунистической сознательности и активности.

Бюро райкома КПСС обязало партийные комитеты Нурлатского управления разведочного бурения и колхоза «Алга» в ближайшее время устранить имеющиеся недостатки по пропаганде и изучению материалов XXVI съезда КПСС, обеспечить широкое изучение материалов съезда на занятиях в системе партийной учебы, экономического образования, комсомольского политического просвещения, полнее использовать воспитательные возможности социалистического соревнования, улучшить руководство работой идеологического актива, шире использовать средства наглядной агитации.

Бюро райкома КПСС также обязало партийные организации на местах широко развернуть работу по пропаганде изучению материалов XXVI съезда КПСС.

### ИЮЛЬСКИЙ (1978 г.)

Пленум ЦК КПСС открыл новый этап в развитии сельскохозяйственного производства. Это можно проследить и на примере нашего совхоза. Интенсификация земледелия, широкое внедрение научно-обоснованных агротехнических норм, забота о повышении плодородия почвы дали положительные результаты. В прошлом году каждый гектар зерновых и зернобобовых культур дал в среднем по 16,5 центнера. Тогда как в 1979 году этот показатель не превышал 13,2 центнера.

Глубоко сознавая поставленные перед ними задачи, еще больших успехов добились при умелом руководстве труженники некоторых отделений. В первую очередь мне хочется назвать Мамыковское отделение, управляющий коммунист Н. И. Прокудина. Этот сплоченный коллектив за один год добился значительного повышения урожайности сельскохозяйственных культур. Так, если в 1979 году урожайность

составляла 10,9 центнера, то уже в 1980 году — 17 центнеров.

В прошлом как-то недооценивалось значение кормовых культур. В последние два года у нас возделыванием кормовых культур заняты постоянные звенья. Благодаря стараниям членов звена коммунистов Н. Калашникова, М. Горбунова и других с каждого из 210 гектаров кукурузы собрано по 219,8 центнера зеленой массы. Каждый из 30 гектаров кормовой свеклы дал в среднем по 250 центнеров.

Укрепление кормовой базы позволило успешно выполнить народнохозяйственные планы по продаже государству животноводческих продуктов. Например, молока отправлено (на приемный пункт на 1,575 центнеров больше, чем предусматривалось планом.

С хорошими трудовыми подарками пришли к съезду и доярки. С новой силой развернулась среди них социалистическое соревнование.

Топ в соревновании задают А. Рыбина, Ю. Мизонова. В январе они получили от каждой коровы в среднем по 257 килограммов молока. В соревновании коллективов ферм лучшей признана пятая молочнотоварная ферма, руководимая членом КПСС Н. Львовой. Надой в январе здесь составили 321 килограмм на каждую корову. А суточные надои составляют 10—11 килограммов.

В производстве мяса весомым был вклад животноводов, членов КПСС А. Руновой, Л. Евлентьева, В. Чуева, М. Зайцевой. В прошлом году было получено телят на 166 голов больше, нежели в 1979 году. Внимательно следили за состоянием молодняка зооветспециалисты, члены КПСС А. Морозова, Ю. Андреева, Р. Иванова.

Каждый труженник был преисполнен желанием ознаменовать дни работы съезда ударным трудом. Дейтельно готовятся к весне механизаторы. На линейку го-

товности поставлена большая часть сельскохозяйственных машин. Не стихает рокот тракторов и на зимнем поле. Продолжается вывозка на поля органических удобрений. Под урожай 1981 года вывезено около 21 тысячи тонн перегноя. Только в январе и феврале было вывезено 5.400 тонн органики. На этой работе отличился член КПСС Ф. Васин, Н. Калашников, М. Ксенофонтов, А. Чернов, Н. Куликов, которые ежедневно вывозят до 455 тонн перегноя.

Труженники села хорошо понимают важность задач, определенных июльским (1978 г.) Пленумом ЦК КПСС и основными направлениями, предусматривающими повышение плодородия

полей путем внесения в большем количестве органических и минеральных удобрений. Исходя из этого, они взяли высокие социалистические обязательства на 1981 год и обязались получить с каждого гектара 24 центнера зерна и продать его государству в объеме 22.100 центнеров. Это значит, что возрастет и производство животноводческой продукции. Есть уверенность в том, что труженники совхоза добьются новых успехов в выполнении решений съезда партии.

Горячее одобрение и поддержку нашли среди труженников города и села материалы XXVI съезда КПСС. На митингах, которые прошли

идеологического актива закрепились по производственным участкам и десятидворкам.

Изучение Отчетного доклада Генерального секретаря ЦК КПСС тов.

## В НУЖНОМ НАПРАВЛЕНИИ

в дни работы съезда трудящиеся выразили единодушную поддержку политике партии государства, продемонстрировали монолитную сплоченность вокруг родной Коммунистической партии. В настоящее время партийный комитет нашего совхоза развернул широкую работу по пропаганде изучению исторических документов съезда.

Агитаторы, политинформаторы, пропагандисты проводят большую работу по разъяснению среди населения положений и выводов, содержащихся в речи Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева, задач, выдвинутых партией на новую пятилетку.

**Г. МАРИНИН**, секретарь партийной организации совхоза «Гюрнясевский»

### СЕМИНАР В КОЛХОЗЕ

На днях в колхозе прошел семинар пропагандистов, лекторов, агитаторов по разъяснению материалов XXVI съезда КПСС среди колхозников. Работники

Л. И. Брежнева XX съезду КПСС состоялись на занятиях политической и экономической учебы.

**И. ТЯМАЕВ**, секретарь парторганизации колхоза «Дружба»

# СОВЕТЫ—ЭТО БОЛЬШАЯ ОРГАНИЗУЮЩАЯ СИЛА

(С сессии районного Совета)

Как уже сообщалось, 27 февраля состоялась V сессия районного Совета XVII созыва. На нем обсуждались итоги работы за 1980 год и задачи на первый год и одиннадцатилетнюю пятилетку в целом.

Как явствовало из доклада председателя исполкома районного Совета Е. О. Агафонова о работе исполкома райсовета и выступлений участников сессии, Советы народных депутатов успешно выполняют возложенную на них миссию по руководству хозяйственной деятельностью всех отраслей экономики района. В этой связи докладчик называет предприятия промышленности, строительные организации, колхозы и совхозы, добившиеся успехов в прошлом году и в десятой пятилетке в целом.

В то же время оратор анализирует деятельность отдельных предприятий и организаций, на первый взгляд идущих впереди, но в работе которых обнаруживаются отдельные просчеты. Так, скажем НГДУ и маслозавод не выполнили планов по производительности труда, снизил свои показатели по сравнению с прошлым годом по производительности труда и спиртзавод. Озабоченность вызывает и тот факт, что на некоторых предприятиях низкой остается трудовая дисциплина, не рационально используется рабочее время. За годы десятой пятилетки потери рабочего времени в промышленности района составили 29,026 человеко-дней, вследствие чего недополучено валовой продукции на сумму 2,917 тысяч рублей. На некоторых предприятиях возросла текучесть рабочих кадров. Надо признать, отмечает оратор, что исполкомы районного и городского Советов, плановая комиссия еще недостаточно вникают в деятельность таких предприятий и организаций, не часто и без должного анализа рассматривают на заседаниях исполкомов, плановой и постоянных комиссий отчеты руководителей о соблюдении государственной и плановой дисциплины. О причинах большой текучести кадров сказал в своем выступлении начальник НГДУ, депутат Р. Сафуанов. Для того, чтобы закрепить кадры на местах, в первую очередь необходимо решить вопрос о строительстве жилья. А пока что НГДУ, будучи солидной организацией, все же не может вести строительство в

широких масштабах. Причина—нехватка строительных материалов. В условиях, когда кирпич доставляется сюда за 160 километров с Актюшского кирпичного завода, а железобетонные плиты—из Башкирии, о высоких темпах строительства говорить не приходится. Именно поэтому Сафуанов поднял вопрос о создании в Нурлате базы строительной индустрии и кирпичного завода. В этой связи необходимо также обеспечить полную нагрузку имеющимся в районе кирпичным заводам.

Нельзя сказать, что все строительные организации работают в заданном ритме. В долгу перед государством остались СМУ-53, СМУ треста «Татнефтегазразведка», строительный участок «Копстрой». В результате, план строительства жилья выполнен на 85 процентов, не были введены в строй некоторые социальные бытовые объекты. Оратор отмечает, что по вине строителей СМУ-53 и заказчика НУРБ из года в год затягивается строительство и ввод в эксплуатацию центральной промышленной котельной, которая во многом бы решила вопросы теплоснабжения целого микрорайона нефтяников. А ПМК-547 необходимо пересмотреть свои позиции в отношении строительства блока фильтровальных станций.

Городской же Совет и управление жилищно-коммунального хозяйства должны установить жесткий контроль за ходом строительства.

В 1980 году несколько улучшилась работа Советов по строительству, ремонту и содержанию дорог. В результате проведен капитальный ремонт дорог Нурлат—Аксумла, Нурлат—Верхний Нурлат—Новое Иглайкино, Нурлат—Мамыково—Тюрнясево. Построен мост через реку Большой Черемшан. План капитального ремонта дорог по дорожно-строительному управлению выполнен на 183 процента. Однако план дорожно-строительных работ в районе из года в год остается невыполненным, подчеркивает оратор. Отдельные предприятия,

колхозы и совхозы совершенно не принимают участия в строительстве и ремонте автомобильных дорог. Так, колхозы «Алга», «Знамя Октября», «Путь к коммунизму», имени XXI партсъезда, «Правда», «Восход», «Дружба» задания двухмесячника выполнили всего лишь на 2,3—63 процента. Неудовлетворительно работали в 1980 году коллектив НУАД. Вследствие плохой подготовки к сезону все лето простоял асфальтный завод. Чтобы не повторить ошибок прошлого года уже сейчас необходимо закрепить необходимое количество техники. В этой связи Р. Сафуанов обязался силами управления заасфальтировать в текущей пятилетке участки дорог Андреевка—Аксубаево и Нурлат—Мамыково.

И докладчик, и участники сессии подчеркивали, что ударным участком работы Советов в 1980 году оставалось руководство сельскохозяйственным производством.

Эти вопросы постоянно рассматривались на заседаниях Совета, его исполкома. О том, как поставлена эта работа в исполкоме Старо-Альметьевского сельского Совета, рассказал прибывшимся его председателем А. Хамматов.

Общие усилия приводят к желаемому результату. В прошлом году, например, несмотря на неблагоприятные климатические условия значительная возросла отдача каждого гектара. Досрочно выполнен народнохозяйственный и пятилетний план по продаже государству животноводческих продуктов. Однако нельзя считать, что все хозяйства работали с одинаковой отдачей. Так, например, в колхозах «Большевик», «Родина», «Алга», имени XXI партсъезда низки темпы вывозки на поля удобрений. А колхозам «Знамя Октября», «Восход», имени Мусы Джалиля, «Путь к коммунизму» не хватает оперативности в подготовке техники. Много недостатков и в области животноводства. Советские и хозяйственные органы призваны принять результативные меры с тем, чтобы поднять на должный уровень и экономическую работу, подчеркнул докладчик.

Если в промышленности одной из проблем является большая текучесть кадров, то в сель-

ском хозяйстве серьезные недостатки имеют место в их подготовке. В прошлом году этот вопрос дважды обсуждался на исполкоме райсовета. От случая к случаю занимаются этой работой колхозы имени Мичурина, «Восход», «Заветы Ильича», имени XXI партсъезда, «Татарстан», совхоз «Мамыковский», Руководители ряда хозяйств не занимаются должным образом подготовкой кадров среднего звена. В колхозе имени Мичурина, например, из семи руководителей среднего звена лишь один—специалист, в совхозе «Тюрнясево» все пять ферм возглавляют практики. И несмотря на такое положение в названных хозяйствах не принимаются должных мер по улучшению качественного состава таких кадров.

В этой связи заслуживает внимания выступление председателя колхоза «Знамя Октября», депутата К. Шарипова. Этот колхоз ежегодно подвергался критике из-за нехватки механизаторов I—II классов. В связи с этим в хозяйствах были открыты курсы по повышению квалификации, где набираются знаниями 25 человек.

—За последние годы в самый напряженный период весенних полевых и уборочных работ мы обходимся своими силами,—заклучил он.

Организация закупок сельскохозяйственной продукции от населения —повседневная забота Советов. В прошлом году эта работа несколько улучшилась по сравнению с 1979 годом. Эти вопросы регулярно поднимались на совещаниях, заседаниях исполкомов. Благодаря общим усилиям годовой план по закупке шерсти выполнен на 124, яйца—на 108,5, картофеля—на 122,2 процента. А план по закупкам молока выполнен лишь на 92 процента. На одну корову в районе закуплено лишь 59,9 килограмма молока, что на 66,4 килограмма меньше, чем в среднем по республике. В целом же за десятилетнюю пятилетку объем закупки молока по сравнению с девятой пятилеткой сократился на 25 процентов. Ниже своих возможностей работают в этом плане Зареченский, Мамыковский, Билляр-Озерский, Темерликовский, Богданский, Аксумлинский, Степно-

Озерский сельские Советы. Здесь должным образом не ведется разъяснительная работа, бездеятельность проявляют члены исполкома и сами депутаты.

Нынче необходимо в корне изменить эту работу. В этих целях исполком райсовета совместно с РК профсоюза работников госучреждений разработал условия социалистического соревнования по заготовкам сельскохозяйственных продуктов от населения. Каждому сельскому Совету уже сегодня необходимо взяться за это дело.

В докладе большое место было отведено проблемам торговли и предприятий общественного питания. В ряде населенных пунктов не удовлетворительны и темпами ведется строительство магазинов. Здесь нужны совместные усилия местных Советов и руководителей хозяйств.

Не отвечает требованиям дня уровень бытового обслуживания населения. Так, объем бытовых услуг на одного жителя в 1980 году составил 9 рублей 73 копейки, тогда как по республике этот показатель равен 21 рублю 60 коп. Из 29 комплексных приемных пунктов в 1980 году 23 не обеспечили выполнение плана. Этот вопрос также должен находиться под постоянным контролем Советов.

Далее оратор отмечает, что наряду с успехами имеются серьезные недостатки и в области народного образования. В школах района не ликвидировано полностью второгодничество. Серьезной проблемой остается закрепление педагогических кадров в сельских школах. Основная масса выпускников педагогических вузов и училищ, направленных в наш район, через 1—3 года уезжают. Районный отдел народного образования и местные Советы не ведут в этом направлении соответствующую работу.

В поле зрения местных Советов должны постоянно находиться вопросы организации культурного отдыха трудящихся. В прошлом, богатом юбилейными годами, были сделаны некоторые шаги по пути совершенствования деятельности культурно-просветительных учреждений. Далее докладчик останавливается на вопросах медицинского обслу-

живания населения, характеризует состояние почтовой и электрической связи, затрагивает вопросы социального обеспечения. Подробно остановился на последних заведующий отделом социального обеспечения района А. Логинов. В прошлом году в районе было выплачено пенсий и пособий на сумму 6,6 миллиона рублей или на 2,2 миллиона больше, чем в 1976 году.

О недостатках в организации спортивной работы в районе, об отсутствии соответствующей базы говорил райвоенком, депутат А. Коптелов.

В докладе был также дан анализ деятельности районного отдела внутренних дел.

Говоря об организационно-массовой работе Советов, тов. Агафонов отметил, что возросшее внимание уделяется дальнейшему совершенствованию подготовки и проведения сессий, соблюдению демократических принципов в деятельности Советов.

Расширили круг обсуждаемых на сессиях вопросов. За отчетный период постоянные комиссии провели 23 заседания, в том числе одно—совместное. Им рассмотрены вопросы, касающиеся различных сторон хозяйственного и социального-культурного строительства.

Вместе с тем, говорит оратор, нужно признать, что уровень и содержание организаторской работы исполнительного комитета еще не отвечает современным требованиям. В стиле работы исполкома нет той четкости и деловитости, присущей руководящим органам, комиссиям не хватает инициативы, последовательности, настойчивости в достижении конкретных результатов. В работе с письмами порой допускается формализм. В дальнейшем ставится задача покончить с этими недостатками.

В заключение Е. Агафонов сказал: «...Где бы ни работал депутат, его долг—быть примером собранности и дисциплины в государственном подходе к решению больших или малых проблем. И нет сомнения в том, что депутаты, все трудящиеся района сделают все для того, чтобы внести свой достойный вклад в претворение в жизнь грандиозных задач, выдвинутых XXVI съездом КПСС, в выполнение планов 1981 года и одиннадцатилетней пятилетки».



# ЗДОРОВЬЕ

Санитарно-просветительная

страница № 2

Ведет страницу первичная организация общества „Знание“ центральной районной больницы.

## ДОНОРСТВО ПОЧЕТНО

Что такое донорство сейчас знает каждый. Переливание крови — особый лечебный метод. Его практическое применение зависит не только от врачей. Он может быть использован только при участии в нем тысяч людей, сердцем воспринявших незыблемый принцип жизни советского общества «Человек человеку — друг, товарищ и брат». Только человек является источником получения этого жизненно необходимого «живого лекарства».

Кровь лечебным учреждениям нужна постоянно. Поэтому в течение всего года организуются так называемые «дни донора», т. е. массовые одномоментные заборы крови от большой группы людей.

С 17 ноября по 17 декабря 1980 года в нашем районе проводился месячник по безвозмездной сдаче крови. Большое участие в привлечении доноров приняли медицинские работники ЦРБ и участковых больниц.

Успешно справились с плановыми заданиями первичные организации общества Красного Креста колхозов имени Сидрякова, «Игенче»,

«Дружба», совхозов «Тюрнйеувекий» и «Расвет», сахарного завода, НУРБ, НИДУ, мясокомбината, ремонтно-механического завода, СМУ-53.

Понимая значимость этой важной кампании, руководители большинства предприятий, учреждений, колхозов и совхозов, их партийные и профсоюзные организации всегда оказывают действенную помощь медицинским работникам и общественным санитарным инспекторам в организации забора крови.

Однако, есть и такие руководители, которые относятся к мероприятиям по забору крови как к досадной помехе в выполнении производственных планов. Таким руководителям хочется напомнить: государственная основа донорства заключается прежде всего в том, что акт донорства сам по себе приравнивается к трудовому процессу. Вопросы организации донорства многогранны и очень широки. По сути дела они вышли за пределы медицинских учреждений и переросли в общегосударственную задачу. Каждый советский человек имеет право на

получение крови в случае заболевания и его долг принять участие в донорстве хотя бы раз в год.

Благородные дела доноров, скромный, но необходимый труд активистов Красного Креста, общественных санитарных инспекторов, получают все большее признание и благодарность людей. На многих предприятиях доноров поощряют — заносят их имена в Книгу почета, представляют очередные отпуска вне графика в летнее время. На сахарном заводе, например, работа первичной организации общества Красного Креста продумана до мелочей. Дни забора крови здесь выливаются в настоящий праздник. Поощрение доноров приурочивается ко дню работников пищевой промышленности. Хочется добавить, что этот день, кроме того, стал традиционной формой широкой пропаганды медицинских и гигиенических знаний среди населения. Вступайте в ряды доноров!

**Ю. МУЛЮКОВА,**  
председатель Октябрьского районного комитета Общества Красного Креста.

## СПАСИБО ОТ ДУШИ

Беда свела меня с работниками хирургического отделения центральной районной больницы. Мне была сделана операция. Исход ее, несмотря на преклонный возраст и мое состояние постоянного напряжения и ожидания, был благополучным. Сердечное спасибо и пожелание доброго здоровья я хочу выразить всему персоналу отделения и, в особенности, хирургу Г. А. Калентьеву, который провел операцию и проявлял живое человеческое участие и постоянно справлялся о моем самочувствии.

**М. ГАЛКИНА,**  
г. Нурлат.

Когда мы говорим о чем-то самом дорогом, о необходимости хранить его, то выражаемся: «береги, как зеницу ока». Действительно, как плохо, если ты вдруг перестал видеть, если глаза твоей закрылись черным занавесом. Такое случилось со мной, после тяжелого гриппа, а в августе 1979 года в районной больнице окулист М. Г. Галеев сделал мне операцию. Теперь я вижу свет, хожу и радуюсь хорошему исходу операции и мысленно, и вслух всегда благодарю Мидхата Гараевича, его помощницу медсестру Любовь Птичкину за то, что они есть и что у них золотые руки.

Мы живем далеко от Нурлата, в лесном поселке Бутаиха, но и до нас доходит слухи, как добр, отзывчив ко всему врач Галеев, как предан он делу, горячо влюблен в профессию, как неутомим и живет в постоянной заботе о больных. Мы радуемся, что есть в нашем районе замечательные специалисты, что их с годами будет еще больше, и что это и есть результат заботы нашей партии и правительства о здоровье и благе людей, о чем именно говорилось на съезде партии.

**А. МАРКЕЛОВА,**  
Ее просьбу письменно исполнила М. Я. Егорова.

Раис Аминович Кадыров заведует Фомкинским фельдшерско-акушерским пунктом. Начал работу фельдшером после окончания Чистопольского медицинского училища в 1961 году. Ныне он — специалист первой категории. За годы работы вложил много труда и званий в улучшение лечебно-профилактического обслуживания. Коллектив, руководимый Р. Кадыровым, невелик, но работа, как говорят, поставлена здесь на должную высоту. Не случайно ФАП имеет высокие показатели по раннему охвату наблюдением беременных женщин, патронажу детей по молдавскому методу, охвату профилактическими прививками и т. д.

Тов. Кадыров большое значение придает диспансерному методу обслуживания населения. Ведь под его наблюдением находятся школьники и работники общественного питания, учителя и животноводы, лица, работающие с ядохимикатами, и больные с хроническим заболеванием.

Широк круг и обществен-



Аминович Кадыров награжден Почетной грамотой министерства здравоохранения ТАССР и фельдшерско-акушерский пункт, руководимый им, с 1972 года является базой передового опыта республиканского значения.

На снимке: Р. А. Кадыров проводит профилактический осмотр школьников.

## За чистоту кожи

Кожа — это сложный устроенный орган, выполняющий важную функцию в организме. Поэтому необходимо беречь кожу, предохранять ее от заболеваний, повреждений, особенно у детей. Ибо на коже всегда присутствуют различные микробы, при повреждении ее эти микробы попадают в рану и могут вызвать различные гнойничковые заболевания.

Из гнойничковых заболеваний самое распространенное среди детей импетиго. При этом заболевании образуются пузырьки с тонкой крышкой и мутным содержанием. Пузырьки расположены чаще вокруг носа и рта и окружены красной каймой. Крышка пузырька быстро лопается и содержимое, содержащее множество микробов, разливается на здоровые участки кожи, где появляются новые. Позже они подсыхают в корку.

Во время этого заболевания детей нельзя купать, заболевший ребенок не должен посещать детский коллектив, т. к. есть возможность заражения других детей через игрушки, полотенце и т. д.

Чесотка — тоже инфекционное заболевание. Возбудитель заболевания чесоточный клещ, который проникает в кожу человека и вызывает сильный зуд кожи, усиливающийся к вечеру. На месте внедрения клеща появляется узелок-пузырек.

Заболевание характеризуется появлением мелких высыпаний на коже туловища, в межпальцевых промежутках кистей рук, на коже внутренней поверхности предплечий. В поврежденную кожу внедряются гноеродные микробы, и на месте расчесов появляются гнойнички.

Заразными кожными заболеваниями являются так называемые **грибковые заболевания**. Возбудители заболевания растительного происхождения. Источником заражения могут служить больные люди и больные животные (кошки, собаки, телята, коровы, лошади) и грызуны (крысы, мыши). Заражение от больных людей происходит при непосредственном контакте или через предметы обихода, головные уборы и т. д.

Чаще встречается мик-

роспория и трихофития. Микроспорией в основном болеют дети, трихофитией — дети и взрослые.

При грибковых заболеваниях поражаются кожа и волосы. Очаг обычно округлой формы, в очаге — краснота, шелушение, иногда гнойнички. Волосы в очаге обломлены. При своевременном и полноценном лечении волосы восстанавливаются.

Дети, больные заразными кожными заболеваниями, не должны посещать детский коллектив до полного выздоровления. В целях профилактики следует запрещать детям брать на руки бродячих кошек и собак, которые могут быть больными.

Необходимо приучать детей тщательно мыть руки после игры с животными.

Постоянное соблюдение личной гигиены и содержание в чистоте тела, нательного и постельного белья, это гарантия (предохранения) себя и детей от заражения кожными заболеваниями.

**Н. ШИКОВА,**  
дерматолог-венеролог  
Октябрьской ЦРБ

Зам. редактора  
**Г. А. ДАВЫДОВА.**

«Дуслым» — орган Октябрьского РК КПСС и районного Совета народных депутатов Татарской АССР.

Газета издается на татарском языке, выходит по средам, четвергам и субботам и дублируется на русском и чувашском языках.

Объем — один печатный лист.

Заказ №27.

Наш адрес и телефоны: 423000, г. Нурлат, улица Октябрьская, дом 74.  
Редактор — 2-12-14, ответ. секретарь — 2-22-81, зам. редактора и отдел сельского хозяйства — 2-16-15, зам. редактора по русскому дублиажу — 2-14-16, чувашскому — 2-15-63, отдел писем — 2-10-44, бухгалтер — 2-18-66.